

## 当文艺遇见乡村生活



潍坊牟家院村的乡村戏剧节

最近红火热闹的“乡村戏剧节”在山东潍坊牟家院村举行。戏剧节上不仅有传统戏曲，还有现代戏剧、剧本朗读、围炉夜话、儿童画展等一系列艺术表演和活动，所有活动都在牟家院村乡村的田野、集市的街道乃至村中的果园、院子、小学举行，让村民们得以充分参与、沉浸体验，在房前屋后、田间地头近距离感受艺术魅力。今年，该戏剧节还作为100个美丽中国实践的生动案例之一，入选“大地之歌·2024美丽中国纪事”展览，更展现了乡村文化的动人魅力。

文化艺术与乡村生活，会发生什么样的碰撞？一段时间以来，越来越多以“山水+”“戏剧+”为特色的艺术节在农村广袤大地上开展，带动全国各类专业艺术工作者、文艺爱好者等多种力量走进乡村，感受地方民俗与现代艺术表演之间所产生的化学反应，以点带面激发乡村文旅的发展活力。与此同时，在文艺创作领域中，有许多优秀的小说、电视剧、电影也取材于乡村基层。各地特有的民俗民风、广大村民的淳朴借由当代艺术的丰富表达，相互之间形成一种内在张力，为各类乡村艺术活动的举办以及当地文旅产业的发展提供了不竭动力。

美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。乡村社会内部生发出来的充满泥土

气息的艺术实践，不仅重建了农村群众的文化自信，更点燃了乡村文化振兴的星火，让村民在艺术浸润中接受美育，拉近了广大农村群众与文艺创作的距离。在陕西省西安市鄠邑区石井街道蔡家坡村，从建起村史馆、美术馆、麦田剧场等文化场所，到连续举办四届关中忙罢艺术节，越来越多的艺术家来为山村增添艺术色彩。村道两旁装置艺术作品新颖别致，特色农居墙体上彩绘形象生动鲜活，一座座雕塑吸引游客前来打卡……当艺术融入乡村，乡土也能变为艺术空间，让村民的文化生活丰富多彩、精神面貌焕然一新。

用艺术点亮乡村，应注重把生态人文优势转化为产业发展优势。这不仅需要挖掘和培养一批乡村本土文化人才，支持民间文艺团体、民间艺人等积极健康的草根文化发展；更要完善乡村文化建设体制机制，凝聚多方力量，不断挖掘整合乡村文化资源，推动乡村文旅事业融合发展，开拓具有地方艺术特色的乡村文化振兴道路。相信未来，各地将为乡村振兴插上文艺的翅膀，广泛开展更多诸如乡村文化艺术节、乡村春晚等面向农村、面向群众的文化惠民活动，点燃“农民艺术家”的创造星火，以文艺小舞台带动地方大发展，为推动乡村文化振兴汇聚更大力量。

据《光明日报》

## 让网络文艺释放更多创作灵感



如今，我们依旧可以在春日雨夜领略京剧艺术的魅力，可以在夏日午后从“四大名著”中欣赏古典小说的美，但除此之外，我们还可以在城市地铁的途中感受网络微短剧带来的快感，也可以在大山深处观看线上音乐会或虚拟音乐会……在文艺和审美领域，互联网技术和新媒体改变了文艺形态，催生了一大批新的文艺类型，也带来文艺观念和文艺实践的深刻变化。作为后起之秀，网络文艺因不断提升的艺术品质、日益增强的社会文化影响力而跻身当代中国文艺主流行列。

当然，衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。近年来，一批耳熟能详、广受欢迎的优秀作品呈现在人们面前。比如，网络文学中的《大江东去》《琅琊榜》，网络剧中的《长安十二时辰》《长相思》，网络综艺中的《这！就是街舞》，网络电影中的《毛驴上树》《扫黑英雄》，网络纪录片中的《人生一串》《守护解放西》，网络音乐中的《可可托海的牧羊人》等。可以说，这些作品从多方面满足了人们个性化的审美需求，不仅可视为网络文艺蓬勃发展的显著表征，还给人们带来了不同于传统文艺的审美体验。

在传统文艺与新兴网络文艺的纵向比较中，一方面，凭借历史积淀，传统文艺不断给网络文艺创作生产带来丰厚滋养，另一方面，伴随艺术品质、影响力的不断提升，网络文艺反过来给传统文艺创作生产带来辐射作用。时至今日，网络文艺日益清晰地呈现3种主要形态：一是典型形态，作为与传统文艺诸样式相对应的比较性存在，它是网络文艺的主体，比如，网络文学、网络剧、网络综艺、网络电影、网络纪录片、网络音乐、网络动漫，以及创新驱

动下的诸种艺术新形式和新变种；二是泛化形态，即蕴含丰富艺术、审美因子却又有别于传统文艺的新形态，比如，文艺性短视频、网络直播，以及数字化呈现、网络化传播的传统文化艺术形式等；三是前沿形态，其外表具有探索、实验、拓维的丰富面相，其内质则基于互联网时代文艺发展的多样潜能而具有鲜明的前卫性、先锋性和创新性，比如，互动艺术、虚拟艺术、VR艺术、AI艺术等。实践表明，尽管网络文艺仍处于发展变化之中，但“传统”与“现代”的融通化育使其审美特性日益彰显、审美功能不断增强，以至成为人们日常生活中不可或缺的审美之维。

在当代中国审美文化语境中，网络文艺可视为互联网时代的代表性文艺。既如此，伴随审美活动的变化，我们无疑需要与之相应的媒介素养和艺术修养，让网络文艺释放更多创作灵感，以应对正负混杂双重效应：一方面，选材好、技巧新、品质优或“微”而不弱、“短”而不浅的作品自成高格，其简洁性、趣味性、互动性亦可成为吸引用户的流量密码；另一方面，内容“爽”“酷”“萌”，见事不见人，有“消费”无“审美”的数字咸菜难以替代文化主餐，增香提味的电子榨菜亦有钝化人们审美感觉之弊。

这意味着，在艺术创作的维度，网络文艺要正确运用新的技术、新的手段，激发创意灵感。在审美接受的维度，与艺术创作相表里，置身时代生活浪潮中的人们需透过网络文艺的审美表意系统来感受、体会生活方式、价值观念、审美理想等的深刻嬗变，并借助其感性、生动的艺术形象共享对自我与现实世界的理解、同情和希望。 据学习强国平台

## 让时间芳香起来



近期，由作家李娟散文作品改编而来的迷你剧《我的阿勒泰》热播，且反响不俗。

散文的影视改编并非易事。《我的阿勒泰》在国产剧中首开先河，尝试以较为清晰的人物关系与故事逻辑连缀起散落在《我的阿勒泰》《阿勒泰的角落》等多本散文集中的生活片段。该剧以一家三代汉族女性在少数民族地区经营杂货铺为切口，将青春爱情、代际冲突、新旧碰撞等线索嵌入令人神往的北疆风物中，建构了一则当代社会的疗愈性文本。

《我的阿勒泰》是一部典型的慢影像，节奏舒缓、故事散淡，却能让人凝神静观，不忍倍速与快进。这种美学魅力，主要来自风景与纯爱的疗愈配方。

该剧汇聚了阿勒泰地区不同季节的多样风景，或寂静或广袤或幽深或壮美。风景纷至沓来，让人观后只觉天高地阔，世界浩荡，内心静谧。

文艺创作中，风景往往并非纯粹而自在的。例如，少数民族影视剧常常塑造被现代都市游客凝视的异域景观，或民族共同体里不可或缺的询唤对象。《我的阿勒泰》中的风景固然绝美，但并未沦为单薄的明信片或宣传片。镜头之下，山川、丛林、天空、旷野，无不独具性灵。

无论是李文秀一家还是哈萨克族人民，他们的生存体验与这片土地融为一体。对于他们而言，风景并非一种外在物，无需借助中介，便可以直接体察世界本身的秩序、美和神秘。通过这种方式，该剧试图重建人与自然的亲密关系，唤起人们对于自然万物的谦卑与敬畏，而非骄矜与掠夺。

与许多青春爱情一般，汉族少女李文秀与哈萨克少年巴太的相爱也经历了成长的阵痛，最终化为一抹明媚的忧伤。但其中没有狗血情节，毫不矫揉造作，只有混杂着羞涩、悸动、喜悦、失落的少年心事。《我的阿勒泰》实际上是将当下银幕泛滥的纯爱故事进一步提纯：将两个现代个体置于前现代的环境下，剥离了阶层、金钱、权力等诸多外在干扰因素，去展现爱的自然和本真状态。

该剧的另一重美学魅力，还在于重新发掘日常的意义。原作中，李娟以近乎显微镜式的手法，放大了现实生活中常被忽略的微妙细节。同样身为女性的导演滕丛丛在《我的阿勒泰》中充分延续了这一特点，展现了大量生动感性的日常生活情景。

集体沐浴、河边洗衣、山坡牧羊、捡拾木耳……这些生活世界的点滴微澜都被赋予了一种迷人的光彩。同时剧中点缀了诸如李文秀要账、老牛舔舐刘德华广告牌、路人购买过油肉拌面等许多令人捧腹的桥段，充分呈现出生活的谐趣。

通过这些细枝末节，《我的阿勒泰》尝试开掘生活和生命中那些更为恒久的意义与价值。或者说，让生活与生命显现自身，让最平淡的日常散发出最深长的意味。

《我的阿勒泰》对于日常生活细节的着迷，在当前注重强冲突、快节奏的故事奇观时代显得尤为独特。它给了加速时代的观众抽身而出的短暂可能，让大家重新发现悠闲与缓慢，重新体味时间的芳香。

当然，《我的阿勒泰》里的故乡原风景，并非田园牧歌式的乌托邦。该剧在描画生命的浪漫与明亮的同时，也直面人生的苦与痛：李文秀身处追逐写作理

想的困境里，巴太深陷走出原野与留守牧场的纠葛中，张凤侠斩不断与亡夫的情感羁绊，苏力坦逃不掉传统的束缚，守寡的托肯一心改嫁却又无能为力。

这些人物的困境，又都被扭结在游牧传统与现代化进程的文化冲突这一宏大议题里。传统与现代的关系是当代文艺创作中屡见不鲜的议题，近年来各类“返乡题材”作品更是风行一时，在“乡关何处”的感喟中抒发着种种乡愁或乡怨。不过《我的阿勒泰》更有一种文化乡愁的意味。它将风土人情编码为深沉的历史与记忆，表达着游牧民族的身份焦虑与群体认同。就像剧中巴太向惧怕牛头骨的李文秀作出的解释——“这不是巫术，是怀念”。

值得肯定的是，在讨论传统与现代的关系时，《我的阿勒泰》体现出多元包容的立场。当苏力坦以传统为名拒绝托肯携子女改嫁时，李文秀反驳前者：“没有什么是一成不变，只有一直变化才是不变的”，这句话可谓题眼。传统与现代并非孰是孰非的对立关系，传统恰恰是在流动与变动中不断被发明的。该剧结尾使用了首尾呼应的处理方式：返乡的巴太如同父亲一样，保留了随身佩刀的传统。父与子、传统与现代的复杂关系，都隐藏在这个不经意的细节里。

这种传统与现代的辩证法，并不意味着悬置了价值判断。《我的阿勒泰》的做法是以自由、平等的生命观作为价值判断的基点。苏力坦放手让巴太走出草原，让托肯携子女改嫁，正是出于对个体选择的尊重。

值得注意的是，创作者的女性视角让该剧对于女性处境尤为关注。第一集中，李文秀在楼梯处扶正英国作家伍尔夫的画像，看似无意的行为满含象征意味。该剧有意用托肯改嫁贯穿全剧，展现女性有所体察但又无法挣脱的困境。而剧中反复出现的“买搓衣板”的插曲，也是以符号化的方式提醒着我们，不对等的性别关系常常隐藏在那些习焉不察的日常生活里。

稍显可惜的是，高晓亮这一人物的塑造，还是让《我的阿勒泰》落入一些窠臼。剧中，他被有意塑造为与李文秀对位的外来者、闯入者形象。第一集中，作为同事的二人在都市天台畅谈梦想，已经暗示了他们的人生殊途。与成功融入阿勒泰生活的李文秀相比，高晓亮是利欲熏心的掠夺者。显然，创作者有意通过这一人物来传达传统与现代碰撞中应当秉持的价值观立场。

然而，这一人物在后半段的巧合式出场，让戏剧冲突的构建显得颇为生硬。蒋奇明的表演越出色，高晓亮的角色就越令人嫌恶，该形象与整体风格的割裂感就越明显。与其他生活化的人物形象相比，该角色多少显得有些符号化、功能化。张凤侠要通过他斩断情丝，李文秀与巴太要经由他完成成长，和谐共生的生态观要经由他得以阐发，从而使得这一人物沦为推动故事走向高潮的工具人。

当然，单个人物形象的瑕疵并不能掩盖整部作品的成功。《我的阿勒泰》可谓当下国产剧中的一缕清风，它重构人与人、人与自然的亲密关系，在日常生活里叩问生命的意义，以文化乡愁的抒发指认未来的坐标。它提醒着人们，在自我挤压与精神内耗的同时，不妨听听广阔天地的呼唤，去拥抱旷野的风。

据《文汇报》